

ЯКОВ ЧАПИЧЕВ

НАГРАДНОЙ ЛИСТ *

1. Фамилия, имя и отчество — ЧАПИЧЕВ Яков Иудович. 2. Звание — майор. 3. Должность, часть — зам. командира батальона по политчасти — агитатор 243 стрелкового Волжского полка 181 стрелковой Сталинградской ордена Ленина Краснознаменной дивизии.

Представляется к званию Героя Советского Союза — посмертно.

4. Год рождения — 1909. 5. Национальность — крымчак. 6. Партийность — чл. ВКП(б) с 1938 г. п/б. № 1049847. 7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и в Отечественной войне (где, когда) — с 1941 г., Волховский, Северо-Кавказский, 3 Украинский и 1 Украинский фронты. 8. Имеет ли ранения и контузии в Отечественной войне — легкое ранение 2.11.42 г., легкое ранение 7.3.43 г. и легкое ранение 11.2.45 г., убит 9. 3.45 г. 9. С какого времени в Красной Армии — 1931 г. 10. Каким РВК призван — Джанкойским РВК Крымской АССР. 11. Чем раньше награжден (за какие отличия) — орденом Отечественной войны II ст. 6.2.45 г. и орденом «Красная Звезда» 4.6.43 г.

Краткое конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг.

В боях с немецкими захватчиками показал героизм и служил примером для всего личного состава полка. Тов. Чапичев неоднократно водил бойцов в атаку и побеждал.

Тяжелый бой разгорелся за железнодорожную станцию Гольшмилен, противник превосходящими силами стал теснить наши подразделения. Когда появился в передовых рядах тов. Чапичев, у бойцов поднялся дух и настроение. Тов. Чапичев увидел в 40 метрах, как встал немецкий офицер и кричал на солдат, привлекая их вперед. На десяток бойцов 4 стрелковой роты двинулось до 100 немцев. Тов. Чапичев с лозунгом — «За Сталина, вперед!» поднял своих бойцов в атаку и на ходу расстреливал немцев, уничтожив до 50 солдат немецких, а остальные разбежались. В этом бою ранен, но не ушел с поля боя.

Шел упорный бой за Шмидельфельд. Снова тов. Чапичев увлек бойцов в атаку и в этом бою лично уничтожил до 30 фрицев, и было взято до 100 немецких солдат в плен.

9.3.45 г. шел бой за завод в г. Бреслау. Тов. Чапичев с одним бойцом, вырвавшись вперед и уничтожив восемь немцев, загнали немцев на исходные позиции. В этом бою он решил на поле боя показать бойцам, что значит дерзость и храбрость в бою. В этом бою тов. Чапичев лично захватил двух солдат в плен. На подходе к другому заводу у немцев был один квартал укреплен, как крепость. Особенно укреплен был один большой дом.

* Публикация В. Л. Любелского.

Я. И. ЧАПИЧЕВ

Фотография, июль 1941 г.
Собрание С. М. Борзунова,
Москва



1 стрелковый батальон пытался занять этот дом, но безуспешно. На поле боя пришел тов. Чапичев. Он увидел, что не хватает у бойцов достаточной смелости, чтобы одним броском занять дом. В беседе с бойцами 1 стрелковой роты тов. Чапичев рассказал, что даже маленькая, но смелая группа может занять этот дом. Бойцы несколько недоверчиво слушали его. Тогда тов. Чапичев с одним разведчиком быстро под огнем противника бросился к дому, вдвоем они забросали гранатами сидящих там немцев и освободили угол дома.

Рота рванулась на помощь, и начался гранатный бой в доме, в подвалах. Разведчик ворвался в одну комнату, где сидели немцы, вместе с тов. Чапичевым в рукопашной схватке убили шесть немцев, трое оставшихся стали уходить, отстреливаясь. В это время тов. Чапичев погиб от пули врага.

За храбрость и героизм, проявленные в борьбе с немецкими захватчиками, достоин награждения правительственной наградой — присвоения звания «Герой Советского Союза».

Зам. ком. 243 стрелкового Волжского полка по политчасти
майор Б о г а т и к о в
Командир 243 стрелкового Волжского полка
подполковник П о н о м а р е н к о

Март 1945 г.

Присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Указ Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 г.

Архив МО СССР, ф. 33, оп. 686 046, д. 179, лл. 243—244.

РОДНОМУ КРЫМУ

Войска проходят вольную Кубань,
Несутся танки вдаль неудержимо.
В развалинах нас встретила Тамань,
Но я гляжу на милый берег Крыма.

Я знаю, что и голод и тоска
Гуляют по ту сторону пролива.
Но месть идет, она недалеко,
Не будет жизни палачам блудливым!

Им не уйти от нашего меча,
Тем, кто принес нам кровь и разрушенья.
Пощады нет немецким палачам,
Мы отомстим, и страшным будет мщенье!

За то, что оскорбляли нашу речь,
За их разбой, бесчинства и расправы,
За наш Джанкой, за Ялту и за Керчь,
За Севастополь — город нашей славы!

И день настал. Ты вновь увидел нас.
Громя врага, на берег твой взошли мы—
Те, кто отважно бился за Кавказ
И кто фашистов вышвырнет из Крыма!

Майор Я. Чапичев

Газета 18 армии «Знамя Родины» от 13 ноября 1943 г.

ПОЭТ, СОЛДАТ, КОММУНИСТ *

Всего два месяца не дожил Яков Чапичев, этот удивительный человек, поэт, коммунист и смелый воин, до светлого дня Победы. Он погиб при штурме города Вроцлава на братской земле Польши, погиб во время атаки. Родина высоко оценила боевой подвиг своего отважного патриота, присвоив ему высокое звание Героя Советского Союза.

Родился Яков Чапичев в 1909 г. в Новороссийске, в семье сапожника. С малых лет он начал свою трудовую деятельность: сначала учеником парикмахера, потом подмастерьем сапожника, затем кочегаром в депо станции Джанкой.

В 1931 г. Чапичева призывают в ряды Советской Армии, где он находился до последних дней своей жизни. Во время пребывания в армии он оканчивает курсы полжтсостава и в звании младшего политрука сначала работает начальником клуба полка в Крыму, потом уезжает служить на Дальний Восток. Позже он принимает участие в боях на Халхин-Голе.

Романтика воинского труда увлекает молодого любознательного офицера, вдохновляет его на поэтическое творчество. Он начинает заниматься поэзией: сочиняет стихи и песни о славной Советской Армии и ее замечательных воинах — летчиках, танкистах, артиллеристах, связистах, прославляет жизнь и труд советских людей, строящих социализм.

Когда немецко-фашистские войска напали на нашу страну, Чапичев сразу же отправляется на фронт, едет туда, где решается судьба отчизны. Именно в те грозные дни мне и довелось на фронтовых дорогах встретиться с Яковом Чапичевым и некоторое время вместе работать в редакции газеты 4 армии «В бой за Родину». Это было на Волховском фронте в конце 1941 г. Страна переживала тогда очень тяжелые дни.

* Очерк С. М. Борзунова.



Я. И. ЧАПИЧЕВ СРЕДИ РАБОТНИКОВ ГАЗЕТЫ 4 АРМИИ «В ВОЙ ЗА РОДИНУ»

Слева направо: Я. И. Чапичев, шофер редакции, машинистка (фамилии не установлены), А. М. Суслов, Н. А. Розенкноп, О. Г. Елин (редактор газеты), С. М. Борзунов, А. Н. Сазанов, И. В. Вострышев

Фотография Я. И. Гудкова. Волховский фронт, январь 1942 г.

Собрание С. М. Борзунова, Москва

За короткое время работы в газете Чапичев успел сделать очень многое. Он стремился везде и всюду побывать сам, увидеть все своими глазами и непременно во всем принять непосредственное участие. Однажды он со взводом лейтенанта Малахова более суток находился в боевом охранении и участвовал в отражении атаки гитлеровцев.

В другой раз Чапичев пристроился к пулеметчику Белову и провел с ним в окопе несколько часов непрерывного боя. Фашисты напролом лезли к переднему краю нашей обороны. Подпустив их на близкое расстояние, пулеметчик спокойно и уверенно нажимал на рукоятку станкового пулемета. Слово камни, падали на землю гитлеровцы. Чапичев вел огонь из автомата, подбадривая Белова меткими словечками да веселыми присказками. В тот день фашисты решили во что бы то ни стало захватить выгодную позицию пулеметчика. Но этого им сделать не удалось. Несмотря на то, что Белов был несколько раз ранен, он не отошел от своего пулемета, пока не была отбита вражеская атака. Ни на шаг не отходил от пулеметной позиции и Яков Чапичев.

Отважный корреспондент был участником боя, разыгравшегося в деревушке, только что захваченной у противника. Разыскивая штаб, он шел вместе с писарем Осипенко. Гитлеровцы внезапно наскочили на них и пытались взять в плен. Осипенко и Чапичев действовали настолько смело и решительно, что разогнали целую группу вражеских разведчиков, а десятерых уложили на месте.

В начале 1942 г. положение частей Волховского фронта несколько улучшилось. Бойцы и командиры научились бить врага, нанося ему большие потери. Каждый видел результаты своего ратного труда: и танкисты, и артиллеристы, и авиаторы, и саперы, и пехотинцы... Это поднимало их боевой дух.

Тогда в нашей армии прославилась батарея офицера-орденоносца Можарова. Смелые подвиги артиллеристов восхищали всех. Чапичев отправился в эту батарею.

Он провел на переднем крае несколько дней, лично наблюдал за действиями героев. В результате этой поездки были написаны корреспонденция и стихи.

Яков Чапичев писал стихи не только боевые, задорные, но и лирические, проникнутые глубокой любовью к Родине. Его перу принадлежат также звонкие, зовущие в бой частушки и острые сатирические куплеты. Он был будто начинен юмором: мог часами рассказывать невероятные приключения, сказки, присказки, различные забавные истории. Это был необыкновенно веселый, остроумный, на всё моментально реагирующий человек. Таким он навсегда остался в памяти друзей.

Чем бы ни занимался Чапичев в газете, ему все время хотелось быть с теми, кто стоит у орудий прямой наводки, дежурит в пулеметных гнездах, идет в снайперские засады. И он добился перевода его на политическую работу.

Остановив бешеный натиск врага и обескровив его войска, части Советской Армии сами вскоре перешли в решительное контрнаступление. И вместе с передовыми шеренгами солдат, с автоматом в руках бодро и смело шагал воин-патриот, коммунист, агитатор и поэт Яков Чапичев. Он был трижды ранен и несколько раз контужен, но каждый раз из госпиталей возвращался в строй и продолжал воевать то в качестве пропагандиста, то в должности заместителя командира по политической части. В боях был неизменно смел и находчив, всегда показывал личный пример для подчиненных. Не раз он увлекал их на подвиги, водил в атаки. Его награждают орденами «Красной Звезды», Отечественной войны II степени и медалями.

Майора Чапичева знали как героя. Каждый боец, сержант, офицер видел его в боях. А во время привала, в минуты затишья, Яков Чапичев рассказывал о том, как снова счастливо будут жить наши люди после войны. Иногда он запевал песню, ему подпевали бойцы, и тут же он говорил о задачах воинов в бою. И зажигающее пламенное большевистское слово, и песни, и солдатские поговорки, и шутки-прибаутки — все это было на вооружении Якова Чапичева. Это сроднило его с солдатской массой, вдохновляло людей на подвиги.

Уже в самом конце войны до меня дошел слух, что Яков Чапичев сражается на территории Польши под Вроцлавом, что по-прежнему лезет в самое пекло боя и остается невредимым. Я радовался за своего друга и надеялся, что скоро удастся с ним встретиться: ведь Вроцлав штурмовали части нашего 1 Украинского фронта. Но встретиться пришлось лишь с описанием подвигов Якова Чапичева.

Мне вспоминается стихотворение Якова Чапичева «Боевая клятва», напечатанное в 1939 г. в газете Харьковского военного округа. Оно начиналось с волнующих слов:

Как море рокочет в минуту прибоя,
 Как песня в победном бою:
 — Быть честным и храбрым Советским Героем
 Я Родине клятву даю!

Поэт-патриот осуществил свою клятву.